

Становище

от проф. д-р Светлана Райчева Димитракиева ТУ-Варна, катедра „Индустириален мениджмънт“ професионално направление 3.7.

„Администрация и управление“

Относно дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“ по професионално направление 3.7. „Администрация и управление“, докторска програма „Икономика и управление“ (индустрия)

Катедра: „Администрация и управление“, Варненски Свободен Университет „Черноризец Храбър“

Автор на дисертационния труд: Елдар Абдижапарович Жуман

Тема на дисертационния труд: „Усъвършенстване на системата за управление на качеството на предприятията от строителната индустрия в Република Казахстан“

1. Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд е в обем от 137 страници и се състои от въведение, изложение в три глави, заключение и списък с използваната литература. Библиографията обхваща 133 източника, от които 126 заглавия на руски, чешки и английски език и 7 интернет ресурси. Използваната литература показва висока степен на информираност на докторанта и познаване на трудовете както на авторитетни чуждестранни учени, така и на редица изследователи от Република Казахстан.

2. Оценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Въведението съдържа концептуалната рамка на дисертационния труд. Дефинирани са целта, задачите, обекта и предмета на изследването. Докторантът защитава актуалността и състоятелността на темата достатъчно аргументирано. Той посочва, че въпреки факта, че в Република Казахстан е разработена концепция за подобряване на качеството, няма ясни и ефективни механизми за нейното управление на ниво предприятие. Слабо проучена е и връзката на сертифицирането с

конкурентоспособността и управлението на качеството като системообразуващ фактор при формирането на клъстерна система.

Глава първа „Теоретични основи на стратегията за управление на качеството в строителното предприятие е разработена в три параграфа. Последователно са изяснени същността и значението на управлението на качеството в пазарната среда, разгледан е процесът на формиране и развитие на СУК в Република Казахстан. Изяснена е връзката между ефективното развитие на индустрията и управлението на качеството на продукцията. Определени са критериите за оценка на качеството на продукцията на предприятията от „строителната индустрия“. Направен е сравнителен анализ на моделите за оценка на управлението на качеството.

В глава втора „Анализ на системата за управление на качеството на предприятието от строителната индустрия на Република Казахстан“ е анализирано актуалното състояние на строителната индустрия, като е разгледан периода 2019-2021 година. В резултат на този анализ докторантът извежда необходимостта от подобряване на научния подход относно финансовия анализ на дейността на строителните предприятия.

В глава трета „Подобряване на системата за управление на качеството в строителното предприятие въз основа на креативни методи“ се посочва, че практическото приложение на принципите на теорията за решаване на изобретателни задачи (ТРИЗ) в строителството допринася за повишаване на ефективността на строителните операции, намаляване на рисковете от строителни дейности и ускоряване на темповете на строителство, както и за развитието на креативни способности и умения при разработването на сложни и отговорни строителни проекти. Изведени са редица технически решения в строителната индустрия, разработени с помощта на принципите на ТРИЗ. В резултат на проведено проучване в три строителни предприятия от гр. Алмати е установено, че рентабилността на строителната компания директно зависи от

ефективността на функционирането на СУК. Разработен е системен модел на механизма за внедряване и прилагане на системата за управление на качеството в предприятията от строителната индустрия съгласно стандарт ISO 9001.

В обобщение считам, че дисертационния труд се характеризира с логическа обвързаност между избраната теоретична рамка, ползваните методи на изследване и анализа на получените резултати.

3. Приноси на дисертационния труд

В справката за приносите, приложена към автореферата (стр. 37) докторантът е посочил пет приноса. Приемам първите четири от тях. Те биха могли да се структурират в две групи: научни и научно-приложни. Като цяло те отразяват правилно в съдържателно отношение постигнатото от докторанта, но имат нужда от преформатиране.

4. Оценка на Автореферата

Депозираният Автореферат е в обем от 39 страници. Той съответства в съдържателен аспект на дисертационния труд и отразява постигнатите резултати, но те биха могли да бъдат представени в по-синтезиран вид.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

В справката за изпълнение на минималните национални изисквания са посочени осем публикации, от които шест самостоятелни. Две от публикациите са в съавторство и са публикувани в научни издания индексирани в Scopus. Посочените публикации популяризират основни тези и резултати от изследванията на докторанта.

6. Критични бележки, въпроси и препоръки

Към дисертационния труд могат да се отправят някои критични бележки и препоръки:

- Изводите в края на всяка глава биха могли да се формулират по-прецизно

- Текста на отделни места има нужда от редактиране (което е напълно разбираемо)
- Разработката би спечелила, ако в заключението бяха представени в обобщен вид постигнатите резултати, обобщените изводи и направените препоръки.

7. Заключение

Докторантът Елдар Абдижапарович Жуман притежава необходимата професионална квалификация и компетентност. Представеният от него дисертационен труд на тема: „Усъвършенстване на системата за управление на качеството на предприятията от строителната индустрия в Република Казахстан“ отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за придобиване на научни степени във ВСУ „Черноризец Храбър“.

С настоящето становище давам положителна оценка на дисертационния труд и препоръчвам на Уважаемите членове на Научното жури да присъдят образователна и научна степен „Доктор“ по професионално направление 3.7. „Администрация и управление“, докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“ на Елдар Абдижапарович Жуман.

20.10.2023г.

Изготвил становището 

/проф. д-р Светлана Димитракиева/